

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 20.000. Pentru
membri: Lei 15.000. Abonament anual
pentru informatori: Lei 500.000

Cum se aplică noul contract colectiv

Salariatii vor primi avansuri înainte de Paști

Joi dimineața a avut loc la sediul Comitetelor locale a sindicatelor Unite din București în prezența tov. Gh. Apostol, Gh. Stroia, Em. Anghel și A. Șencovici și a tuturor președinților și secretarilor sindicatelor din Capitală, o ședință specială, în care s'a prezentat noul contract colectiv.

Luând cuvântul, tov. Gh. Apostol, președintele CGM, arată că prin noul contract colectiv scopul următor de Conferințe, ca puterea de cumpărare a noilor salarii să crească, a fost atins.

A vorbit apoi tov. Em. Anghel, care a arătat că prin noul contract colectiv s'a reușit să se măsoare distanța dintre prețuri și salarii, față de anul 1946.

AVANTAJELE NOULUI CONTRACT

În noul contract colectiv sunt prevăzute:

- un procent de vechime;
- jumătate din prețul de cost al cantinei;

- ajutor de căsătorie, de naștere și de moarte;

- ajutor pentru copii de 200.000 L. MUNCA ÎN ACORD

În ce privește munca în acord, se păstrează prevederile din 1 Decembrie 1945.

UCENICI

Ucenicii în anul patru vor primi salariul unui muncitor industrial.

Cei din anul trei vor primi salariul unui muncitor calificat.

Cei din anul doi, jumătate din salariul unui ucenic din anul trei, iar cei din anul întâi, jumătate din salariul unui ucenic din anul doi.

Ucenicii interni vor primi respectiv câte 40 la sută, 30 la sută, 20 la sută și 10 la sută din salariile ucenicilor externi.

SALARIAȚII PUBLICI

Salariații de la CFR; PTT; CAM; PCA; etc. vor primi un salariu egal cu acela al funcționarilor particulari.

În ceea ce privește salariații din ministere, cu ajutorul tov. ministrilor din

guvern; sperăm să ne impunem și aici, punctul nostru de vedere.

PROBLEMA TAINURILOR

Tainurile nu vor mai fi menținute sub nici o formă.

Este vorba de articolele rationalizate (textile, alimente, pilane).

Minerii de exemplu își vor putea primi mai departe ratia lor de carbuni.

Lucrătorii vor putea primi în mod gratuit bocanci și halate, ceea ce unde se prestează o muncă care uzură în brăcămintea și încălțămîntea.

PROBLEMA AVANSURILOR

În ceea ce privește avansurile asupra salariilor, pentru aprovizionarea de Paști, se vor cere patronilor o sumă care să nu depășească o treime din salariul curent.

ECONOMATELE

Aprovizionarea cu articolele de primă necesitate va fi prevăzută în noul contract conform deciziei din 1 Iulie 1946.

Noul contract colectiv intră în vigoare de la 1 Aprilie est.

CUI NU SE APLICĂ DECIZIA DE SALARIZARE

1. Funcționarilor, lucrătorilor și pensionerilor de serviciu încadrați în statute date pe bază de legi speciale;
2. Lucrătorilor care se angajează ocazional pentru o perioadă de timp limitată sau pentru lucrări determinate, încadrați în deciziunea Comisariatului General al Prefurilor Nr. 1013 publicată în Mon. Oficial nr. 83 din 6 Aprilie 1946.
3. Personalul angajat pe baza legii de organizare a agriculturii din 22 Martie 1937 cu modificările sale ulterioare.
4. Lucrătorilor din mine;
5. Personalului casnic de serviciu.
6. Funcționarilor din întreprinderi comerciale inclusiv băncile asigurări și cooperative, precum și voiajorilor și agenților din industrie și comerț.
7. Personalului soc. de Radio, de telefoane și personalului din redacțiile publicațiilor cotidiene și periodice.
8. Studenților școlilor politenice și elevilor școlilor cu caracter industrial aplicat sau comercial pe timpul cât îndeplinesc stagii de practică.

Declarațiile lui Molotov:

Federalizarea Germaniei e posibilă numai dacă germanii doresc acest lucru

MOSCOVA, 5. — D. Vieslav Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, a făcut ieri declarații privind

CREDITE SPECIALE PENTRU COLONIȘTI

BUCUREȘTI, — D. prof. Tr. Săvulescu, ministrul agriculturii și domeniilor, a aprobat în cursul vizitei făcute la centrale de mașini agricole să lucreze pe credit, până la recoltă viitoare, pământurile coloniștilor care sunt absolut lipsiți de mijloace și posibilități.

ȘI SENATUL AMERICAN a aprobat împrumutul pentru Turcia și Grecia

WASHINGTON, 5. — Comisia de afaceri străine a senatului american a aprobat în unanimitate proiectul de lege referitor la ajutorarea Turciei și Greciei, însă a impus condiția ca acest ajutor să poată fi revocat de Organizația Națiunilor Unite, printr-un vot al adunării generale. Cu toată aprobarea unanimă se prevede că în senat, unde proiectul va trece zilele acestea vor avea dezbate foarte vii.

la problemele Germaniei. Declarațiile au fost făcute în cadrul unui interviu scris acordat unui corespondent american.

În acest interviu d. Molotov s'a ocupat de situația viitoare a Germaniei, spunând că nu e exclus un compromis între propunerile Uniunii Sovietice și cele ale Statelor Unite și că o federalizare a Germaniei e posibilă dacă poporul german o va dori pentru un referendum.

În ce privește reparațiile germane, d. Molotov a declarat că Germania poate plăti reparațiile de 10 miliarde dolari cerute de Uniunea Sovietică și că până în prezent Uniunea Sovietică a primit cuantumul cel mai mic din aceste reparații, în contiguare, d. Molotov a declarat că este de părere că Germania poate plăti reparațiile din producția curentă.

Vorbind despre Grecia, d. Molotov a spus că democratizarea acesteia se poate face în mod real numai prin eliminarea oricărei intervenții străine. Referitor la democratizarea Greciei, pri. ajutor american, d. Molotov a declarat că se îndoaie de eficacitate acestui mijloc.

În partea finală a declarațiilor sale, d. Molotov s'a ocupat de situația conferinței de la Moscova a ministrilor de externe, spunând că e de dorit ca această conferință să fie cât mai ușor posibil.

PARTIDUL DEMOCRAT TURC NU PARTICIPA LA ALEGERI

ANKARA, 5. — Partidul democratic turc a anunțat că nu va participa la alegerile parțiale de Duminică și că se va retrage din Parlament dacă nu se vor abroga legile cu caracter totalitar și nu se va ridica starea de asediu de la Istanbul și alte regiuni din Turcia.

Joi după masă pe la orele 18 s'a anunțat poliția, că în dreptul fabricii de zahăr, Mureșul a aruncat la mal un cadavru de sex masculin aproape de 20 ani. Semnalmente sunt: Blond, îmbrăcat în haine mai simple. S-au început cercetările pentru identificare și pentru a se constata dacă este vorba de sinucidere sau de o crimă de omor. Asupra cadavrului nu s'a găsit nici un act.

TABEL DE SALARIZARE

	Lei: lunar	pe oră
Clasa I	7.051.000	35.900
Clasa II	6.070.000	29.180
Clasa III	5.221.000	25.100
Clasa IV	4.462.000	21.450
Clasa V	3.827.000	18.400
Clasa VI	3.536.000	17.000
Clasa VII	3.162.000	15.200
Clasa VIII	2.621.000	12.600
Clasa IX	2.174.000	10.450
Clasa X	1.830.000	8.800
Clasa XI	1.581.000	7.600
Clasa XII	1.331.000	6.400

SPORUL DE VECHIME

După 1 an vechime	2 la sută
După 2 ani v.	4 la sută
După 3 ani v.	6 la sută
După 4 ani v.	8 la sută
După 5 ani v.	10 la sută
După 6 ani v.	11 la sută
După 7 ani v.	12 la sută
După 8 ani v.	13 la sută
După 9 ani v.	14 la sută
După 10 ani v.	15 la sută
După 12 ani v.	16 la sută
După 14 ani v.	17 la sută
După 16 ani v.	18 la sută
După 18 ani v.	19 la sută
După 20 ani v.	20 la sută
După 22 ani v.	21 la sută
După 24 ani v.	22 la sută
După 26 ani v.	23 la sută
După 28 ani v.	24 la sută
După 30 ani v.	25 la sută

SPORT

Echipa oaspe de Duminecă și Luptă cum am anunțat a sosit la Arad și în echipa maghiară vor juca mai mulți jucători reprezentativi din Ungaria. Intre altele portarii fenomenal Toth, fundașii Batogh II și Laborez, mijlocașii Nagyvarosi și Szilagyi, pro-

cum și înaintași Szusza, Egressy și Zsengeller. Programul este cel anunțat. Ar delegări de arbitrii este după cum urmează:

Duminecă arena Gloria ora 11.00. AMEFA — Politehnica, la tușă: Marientul, Rusu. Stadionul LLA ora 10.00: IFA — UDR, arb.: Lica Ilicescu, la tușă: Munteanu, Varga. La ora 17.00: Uipești — Sparta, arb.: Hohn, la tușă: Burdan, Marva. Arena Vulturii ora 10.00: Vulturii — Voința, arb.: Kolarov, la tușă: Crisan. Arena Gurașă ora 10.00: Gurașă — Unirea, arb.: Schender, la tușă: Supuran. Arena Banatul ora 10.00: Banatul — Fugereț, arb.: Ardekan D., la tușă: Iantol, Arena Pecica ora 11.10: CA Kovale — Electrica, arb.: Jakab, la tușă: Iojă. Ora 10.00: Virtutea — Asta, la tușă: Jakab, Iojă. Arena CAA ora 10.00: AMEFA — Sparta, arb.: Námeth. Luni stadionul LLA ora 10.30: IFA Biharia pitici — IFA țesatura pitici, arb.: Manca, la tușă: Fényas, Szego. Ora 17.00: LLA — Uipești, arb.: Huszák, la tușă: Măcean, Reinhardt.

A.R.L.U.S

Asociație Română pt. strângerea legăturilor cu URSS, filiala Arad.

În ziua de 5 Aprilie 1947, orele 17.30, va avea loc în sala de festivități ARLUS, din b-dul Regina Maria nr. 12, conferința d-lui

Proi. Ioan Serina, despre: **SERGHIE ESSENIN**. Intrarea liberă. Conferința începând orele 17.30 fix.

Cu inimă frântă de durere aducem la cunoștința rudelor, prietenilor și cunoscuților pierderea scumpului nostru

Horno Dumitru

măcelar, fost agent la Chestura Poliției Arad, decedat în ziua de 4 Aprilie 1947, orele 5, după o lungă și grea suferință.

Inmormântarea va avea loc Duminecă, 6 Aprilie, ora 3 după masă, dela capela cimitirului „Eternitatea”.

Familia HORNOI

Comptoir international de transport „C.I.T.”

SUCURSALA ARAD

S.A.R. de transporturi internaționale, vămuri și întreprinderi Reprez. Organizației de transporturi internaționale

SCHENKER & Co.

din străinătate și a Caselor afiliate acesteia în toate continentele. Reg. Com. Nr. 339-946

SEDIUL: str. Gen. Praporgescu 17—19. Telefon: 15-21.

Cinema SAVOY

telefon: 32-22.

ATENȚIUNE!

Un nou film american!

În care puteți vedea dansul nou „CONGA”

Sora mea Elena

Rosalina cu Russel

În complectare: MICKI MAUS într-un film colorat: „DANSUL BURUIENILOR ȘI AL FLORILOR”

Reprez. la 2.30, 4, 5.30, 7 și 8.30 Dumineca și sârb. la 10 și 11.30. Salsa deschisă dela 11—13.

URANIA

la 3, 5 și 7. Reprez. la orele: 3, 5 și 7 fix.

Dumineca și sârb. repr. la orele 11.30, 3, 4.30, 6 și 7.30 precis.

AZI, o premieră excepțională!

SZELLAY ALICE — BIHARY IOSIF — GORBE IOAN

În puternica dramă

Dragostea chinuită

Rezervați BILETE din timp!

Casa deschisă dela orele 11

Disparație

ARAD. — Mercuri 2 Aprilie la orele 17 a dispărut din cinema Corso o fetiță de 6 ani cu numele Valca. Semnalmente sunt următoarele: dinți ochi albaștri, boscă în cap îmbrăcată cu rochiță albă cu roșu și ghete în picioare. Numele de familie este Cuzmicev. Cine știe despre ea este rugat a anunța chestura poliției biroul judiciar pe d. comisar Vasilev.

Cu ocazia percheziției efectuat la brutăria Iosif Pap din Arad str. Teiuș Doamnei 17, poliția a găsit 220 de dolari ascunși. Comisarul Veltman a confiscat dolarii împreună cu dojarul a fost trimis Parchetului.

Curs de croit

pentru dame și bărbați

Începe după sărbători. Predau modul cel mai ușor de învățat în timp foarte scurt, prin sistemul tehnic berlinez

Adresați:

CROITORIA MEGYERY

Calea Mareșal Averescu 6. Tot aici un manechin și un balon damă de vânzare.

ANUNȚ

Tineretul Baptist din Arad, aranjează Duminecă, 6 Aprilie 1947, orele 9 a.m., în Palatul Teatrului, O SERBARE RELIGIOASĂ, unde va vorbi d. Alexa Popovici v. președ. Uniunii Comunităților Baptiste din România și va cânta corul baptist din Arad și fanfara bisericii baptiste. Curții intrarea liberă.

Cel mai mare succes ungurec

Lumina și umbra

De Sf. Paști marele film nou american cu Betty Davis, Herbert Marshall d. romanul I. Mougham

„FLORA” S.A. a început fabricarea

Ghetei artificiale

Arad, bd. Reg. Ferdinand 33 Tel. 11-41, 11-42.

CINEMA

ARO: „Lumină și umbră”. CORSO: „Legea Nordului”. FORUM: „Stan și Bran”. ROYAL: La răsucruce de drumuri. SAVOY: „Sora mea Elena”. URANIA: „Dragoste chinuită”

Mica publicitate

PIERDUT Livret militar, Ordin în sărare la vatră pe numele Lăzăr, dar Lazăr. Le declar nule. PIERDUT Buletin Bir. Populeștii pe numele Tudor Lucia funcționară Arad, str. Goga nr. 1, îl declar nul în mâinile oricui s'ar găsi.

„Diecezana” Inst. de arte grafice

Informațiuni

— COMEMORAREA LUI G. WASHINGTON. — În cadrul Y. M. C. A. (Asociația Creștină a tinerilor), al prof. VIȘTILA POPESCU va conferența, Duminecă 6 Aprilie la orele 5 d. m. în sala festivă a liceului „Moise Nicoară” despre „VIAȚA LUI G. WASHINGTON”. Cu această ocazie va cânta corul A.C.T. Publicul e rugat a lua parte. Intrarea liberă.

— GLEȘUL ELEVILOR DE LA ȘCOALA DE CONTABILI COOPERATIVI. Elevii Școlii de Contabilitate Cooperatori cu interagiul în str. Opuș Nr. 110 sub conducerea d-lui E. Ionescu Teodor a oferit copilor Moșdovenilor din Arad meniul lor pentru ziua de 5 Aprilie 1947 pe întreaga zi, compus din cașă cu zahăr, Ciobă de carne și buhon cu ouăz iar seara câte 4 clătite de copii. CAȘA-UL mulțumește pe această cale inițiatorilor aceluiași, bule vojinți pecum și întregii conducere a acestei școli.

— PENTRU MEMBRII ECONOMATULUI MILITAR. Se pune în vedere tuturor membrilor economatului militar Arad (Ofițeri și Subofitieri activi, Ofițeri și Subofitieri pensionari și vădu de războiu de Ofițeri și Subofitieri să se prezinte la acest economat până în ziua de 9 Aprilie 1947, pentru a se înscrie cu lemn de foc pe exercițiul 1947—1948. La prezentare va aduce fiecare cap de familie toate cartelele civile ale familiei. Se va mai aduce în mod obligatoriu, ca o dovadă eliberată de unitatea respectivă, că nici un membru din familie nu este înscris și la altul Economat.

ALBA-TEXTILE

LUTWAK IOSIF, ARAD

Calea Mareșal Averescu 4.

Cea mai ieftină sursă de

TEXTILE ȚĂRANEȘTI

ROYAL

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Dumineca la 11.30 matineu.

AZI, noul film francez:

La răsucruce de drumuri

cu: Pierre Richard WILM, — Josette Day și P. Brasseur.

CORSO

Repr. 3, 5, 7. Cel mai frumos și cel mai mare film francez

Legea Nordului

cu: MICHELLE MORGAN P. RICHARD WILM

Azi la FORUM

Stan și Bran

LUPI DE MARE

Două ore de răs cu hohote